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Постановка проблеми.  Актуальність теми наукової статті 

обумовлена змінами, які відбуваються в соціальній, правовій та 
політичній площині українського суспільства. Реалізація прав і 
свобод людини та їх захист можливий тільки в умовах стабіль-
ного розвитку суспільства, де існує високий рівень законності та 
правопорядку. Тому сьогодні від професіоналізму юридичних ка-
дрів, від високого рівня їх професійної культури залежить успіш-
не вирішення найактуальніших питань державотворчого процесу.

Аналіз останніх наукових досліджень і публікацій. Понят-
тя професійної культури юриста та її роль у правничій практич-
ній діяльності активно обговорюється вітчизняними науковцями. 
Вивченням даного питання займались  Я. Аронов, М. А. Бурдоно-
сова, Є. М. Мануйлов, О. Ф. Скакун, Н. В. Рукольська, С.С.Слив-
ка, Б. Чупринський та інші науковці. 

Мета статті – дослідження ролі та місця професійної культу-
ри юриста у правничій практичній діяльності.

Виклад основного матеріалу. Права і свободи особи реалізу-
вати та захистити можна тільки у суспільстві, де існує законність 
та правопорядок. Тому вимогою сьогодення є високий рівень про-
фесійної культури юристів, оскільки від їх професіоналізму зале-
жить успішне вирішення актуальних і важливих проблем у дер-
жаві. Сьогодні професія юриста в Україні є досить престижною 
та однією з найбільш затребуваних, проте саме                     юрис-
ти-професіонали потрібно нині нашому суспільстві.

Зазвичай, професійна культура юриста формується поступо-
во у правничій практичній діяльності. Цей процес є досить склад-
ним і довготривалим. Отож  юридична практика є середовищем 
формування професійної культури правника.

Варто зазначити, що поняття юридична практика в науковій 
юридичній літературі досить багатозначне. Науковці по-різному 
тлумачать дане явище. Проте, в даному контексті слід притри-
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муватись позиції вчених, які трактують дане поняття як таке, що 
«здійснюється на професійній основі, з використанням правових 
засобів, процедур; має особливий режим здійснення, а також осо-
бливі організаційні та процесуальні форми; її метою є задоволен-
ня законних потреб та інтересів» [6]. Так, С. Д. Гусарєв та О. Д. 
Тихомиров юридичну практику тлумачать як певну діяльність 
юристів, тобто  професійних знавців права, які захищають права, 
свободи та законні інтереси суб’єктів права – особи, держави, су-
спільства; допомагають цим суб’єктам складати правові докумен-
ти; консультують щодо вибору найбільш оптимальних варіантів 
поведінки відповідно до норм права; посвідчують юридичні фак-
ти тощо, у процесі яких забезпечується здійснення норм права. 
Отож, на думку вчених, юридична практика є сферою діяльності 
тільки  юристів-професіоналів[5, с. 255]. Саме в процесі юри-
дичної практичної діяльності і формується професійна культура 
правника.

Кожен правник за своїм покликанням повинен чітко усвідом-
лювати, що надання сьогодні якісних юридичних послуг,  надан-
ня правової допомоги та здійснення правового захисту – це не 
лише професійна діяльність, яка характеризується підвищени-
ми вимогами до юридичних знань та вмінь носіїв цієї професії. 
Практична юридична діяльність вимагає від юристів чимало інте-
лектуальних зусиль, енергії та часу на постійне самовдосконален-
ня, підвищення своєї кваліфікації та досягнення найвищого рівня 
професійної культури[14, с.29].

Професійна культура, як правило, невіддільна від культури 
самої особи. ЇЇ характеризує праця, діяльність, виконання служ-
бових обов’язків тощо. Лише працею людина перетворює світ і 
матеріалізує свої сили та здібності[10]. Сам термін «професійна» 
підкреслює якісний рівень праці та характер ставлення певної со-
ціальної групи чи особи до власної трудової діяльності, тобто така 
культура тісно пов’язана із виконанням професійних обов’язків.  

Професійна культура юриста є певним різновидом культури  
правника, вона зумовлена особливостями його професії. Профе-
сійну культуру юриста вважають комплексним поняттям, оскіль-
ки вона вміщує систему знань про елементи різних видів культур, 
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які необхідні правникові в його професійній практичній діяльно-
сті. Тобто, дане поняття охоплює вчення про правову, політичну, 
моральну, психологічну культуру тощо. 

Більшість науковців сьогодні майже ототожнюють професій-
ну культура юриста з правовою культурою, бо її носіями є прав-
ники, вони професійно займаються юридичною діяльністю. Тут 
слід зазначити, що в сучасному демократичному суспільстві осо-
би всіх професії повинні мати певний рівень правової культури, 
проте така культура не буде для них професійною. 

Отож зрозуміло, що носіями професійної правової культури 
є особи, які мають юридичну освіту, тобто правознавці, а саме 
під це поняття підпадають судді, прокурори, нотаріуси, адвокати, 
юрисконсульти, працівники поліції, вчені-правознавці, викладачі 
права тощо.

Як зазначає Б. Чупринський, професійна культура юриста є 
певним різновидом субкультури, що охоплює різні види культур, 
пов’язаних із особливостями юридичної професії. Професійна 
культура юриста – це «знання про певні елементи різних видів 
культур, які потрібні юристові в його професійній юридичній 
практичній діяльності»[16, с.111]. Так, В.М. Сущенко зазначає, 
що професійна культура юриста – це «наявність у кожного прав-
ника комплексної системи розвинених індивідуальних субкуль-
тур, що дає йому змогу на належному рівні виконувати професій-
ні повноваження»[14, с.33]. Як слушно наголошує С.С. Сливка, 
що професійна культура юриста формується поетапно, впродовж 
багатьох років практичної правничої діяльності. Вчений виділяє 
такі три етапи. На першому етапі відбувається усвідомлення юри-
стом свого покликання, тобто відбувається певна адаптація та оз-
найомлення юриста зі своїми службовими обов’язками. Другий 
етап характеризується формуванням юриста як професіонала, на-
буття правником певних правових навичок та вироблення свого 
власного стилю культури праці. Завершальний етап – це період 
досягнення найвищої майстерності у юридичній практичній ді-
яльності, тобто це етап становлення юриста як професіонала та 
фахівця [12, с. 19].
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Варто відзначити, що О.Ф.Скакун не розділяє окремо профе-
сійну і правову культуру юриста. Вона визначає правову культуру 
юриста основою його професійної діяльності. Тому під поняттям 
професійно-правова культура юриста вчена розуміє систему про-
фесійно-правових знань, умінь та навичок, що окреслюють пра-
вовий та професійний ступінь розвитку особи юриста. О.Ф.Ска-
кун виділяє наступні складові професійної культури юриста, а 
саме: політичну, психологічну, етичну, естетичну, інформаційну 
та інші культури [11, с.231]. Отож варто погодитись із думкою 
вчених, що професійну культуру юристів слід розглядати як суб-
культуру, до якої входять чимало різновидів культур. 

Професійна діяльність юриста характеризується такими ри-
сами як: професійна орієнтація, професійна майстерність, талант, 
професійне самоутвердження, професіоналізм, продуктивна ді-
яльність, професійне мовлення тощо. Під професійною майстер-
ністю юриста розуміють високий рівень теоретичної підготовле-
ності та продуктивної діяльності. Під поняттям талант розуміють 
високий рівень здібностей юриста, вміння юристом відчувати 
нове, що і буде проявлятися в кінцевих результатах службової ді-
яльності. Під професіоналізмом правника слід розуміти ступінь 
знання права, знання юридичної практики, вміння застосувати 
правові норми, мистецтво спілкування, які  надзвичайно потріб-
ні фахівцю у щоденній юридичній практичній діяльності [12, с. 
23]. Як зазначає Я.Аронов, професiоналiзм формується безпосе-
редньо в процесі професійної діяльності. Звичайно, щоб стати 
юристом-професіоналом потрібен певний час, тому професiо-
налiзм поряд із знаннями i навичками супроводжується досвiдом 
практичної роботи в конкретній галузi та виконанням посадових 
обов’язків. Проте, автор доводить, що наявнiсть досвiду не завж-
ди є визначальним при формуванні професiоналiзму. У професiо-
налiзмi юриста можна виділити три складові. Перша складова – 
це свiтоглядні підвалини професійної дiяльностi, де основними є 
цiлi та цiнностi обраної професiйної дiяльностi. Друга складова 
– це конкретнi прийоми i засоби виконання професiйної діяльно-
сті. Третя складова – це змiст та форми професiйної свiдомостi[1, 
с. 58].
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Вчені стверджують, що професійна  культура  правника ха-
рактеризується такими ознаками: повага юриста до позитивного 
і природного права, до норм моралі та високе почуття службово-
го обов’язку; готовність юриста діяти відповідно до норм права 
в будь-якій ситуації та реалізовувати свій службовий обов’язок; 
вміння юриста застосовувати правові норми на практиці;  знання  
юристом не тільки правових, а й моральних, корпоративних та 
інших соціальних норм; особиста правомірна поведінка юриста 
при здійсненні юридичної професійної практичної діяльності[2, 
с.19]. Так, М. А. Бурдоносова зазначає, що професійна юридич-
на культура має особливу специфіку та особливі сутнісні риси: 
правові цінності; рівень правової свідомості; способи практич-
ної діяльності юристів; якісний стан правового життя юридичної 
спільноти; юридична освіта тощо[3].

Під правовими цінностями розуміють цінність самого пра-
ва, тобто його здатність бути метою та засобом для задоволення 
справедливих потреб та інтересів особи і суспільства; бути си-
лою, яка протистоїть сваволі. Цінність або ж корисність права 
полягає і  в тому, що воно надає людині організованості, забезпе-
чує певну стабільність і впевненість у майбутньому. Саме право 
впорядковує суспільні відносини. Цінність права формується в 
кожної людини, але юристи, як фахівці, повинні своїм прикладом 
доводити його цінність [9, c.274].

Розуміння сутності професійної культури правника тісно 
пов’язано з певним рівнем розвитку їх правової свідомості. Якщо 
юрист усвідомлює позитивну сутність правових явищ, то він і 
орієнтується в проблематиці та бере активну участь на всіх стаді-
ях правового регулювання[3].

Визначальною ознакою професійної культури юриста є твор-
чий характер його діяльності. В умовах сьогодення очікування з 
боку суспільства та держави щодо роботи суддів  та інших пра-
воохоронних органів суттєво зросли. Тому дана вимога дуже важ-
лива при підготовці фахівців у юридичних навчальних закладах. 
Професійна культура майбутнього правника передбачає глибокі 
та фундаментальні знання джерел права, правильне розуміння 
принципів права, вироблення професійного ставлення до права 
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та до практики його застосування у відповідності до вимог за-
кону. Саме сучасна юридична освіта і повинна бути спрямована 
на такий високий рівень володіння правом. Сутність професій-
ної правової культури юриста тісно пов’язана з якісним станом 
правового життя юридичної спільноти, тут мається на увазі со-
ціальний статус юристів, умови їхньої праці, стан законодавства 
тощо. Звичайно, стан правового життя юридичного українського 
суспільства є проблемним, спостерігаються колізії у законодав-
стві, надмірний формалізм у роботі судових та правоохоронних 
органах тощо. 

Варто підкреслити, що все ще недостатньо висвітленими у 
науковій літературі залишаються питання факторів формування 
й розвитку професійної культури сучасних юристів. Науковці 
виділяють фактори суб’єктивного та об’єктивного порядку. До 
суб’єктивних факторів, які мають важливе значення у формуван-
ні професійної культури юристів, відносять правове виховання. 
Саме правове виховання має на меті безпосереднє втручання в 
духовний світ особи та вносить корективи у її світоглядні пози-
ції. Форми правового виховання є різноманітними, а саме: само-
виховання, самоосвіта, правове навчання, юридична практика, 
правова агітація, пропаганда. Ці форми на практиці можуть бути 
реалізованими у якісному функціонуванні системи юридичної 
освіти, проведенні науково-практичних семінарів, конференцій, 
підвищенні кваліфікації, різноманітних способах практичної 
юридичної діяльності. Також до суб’єктивних факторів відносять 
умови сімейних відносин; відносин в робочому колективі юрис-
тів; перейняття юридичного досвіду тощо[8].

Саме перейняття юридичного досвіду є однією з важливих 
характеристик суспільного життя в сфері права. Професійно-пра-
вова культура передбачає передачу правових цінностей наступ-
ним поколінням, а це може відбуватися в процесі правового ви-
ховання, юридичної освіти та юридичної практики. Звичайно, 
запозичення правового досвіду інших держав повинно відбува-
тися з урахуванням національного менталітету й готовності укра-
їнського суспільства до такого сприйняття. Деякі якісні правові 
цінності досить глибоко вже  вкорінилися в нашому суспільстві, і 
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тому вони не повинні відкидатися. Як приклад, це є римська ци-
вілістика, яка залишається неперевершеною для сучасного право-
творення та практичного застосування цивільного права. Також 
теоретичні юридичні надбання римських юристів є корисними 
і для сучасних правників. Тому юридична спадковість – це не 
просто передача цінностей попередніх поколінь, а це засвоєння 
уроків минулого, недопущенні помилок минулого, використання 
юридичного досвіду як основи для розвитку сучасного правового 
життя[4, с.262-263].

До об’єктивних факторів, які впливають на формування про-
фесійної культури юриста, належать економічний і політичний 
устрій, правова система суспільства, існуючі в суспільстві полі-
тико-правові ідеали тощо. Варто підкреслити, що і суб’єктивні, і 
об’єктивні фактори не можуть існувати виокремлено, вони тісно 
взаємодіють між собою та доповнюють одне одного.

С.Д. Гусарєв та О.Д. Тихомиров підкреслюють, що юристу 
для здійснення своїх професійних обов’язків потрібно не тільки 
знати та розуміти право, а також вміти вільно і красиво викладати 
свої думки, ввічливо спілкуватися з громадянами, елегантно одя-
гатися, знати історію, політику тощо. В даному контексті у струк-
турі професійної культури юристів виділяють такі складові куль-
тури: правову, психологічну, моральну, політичну тощо [5, с.343].

Для розуміння запропонованої вище структури варто розгля-
нути деякі із зазначених елементів. Моральні знання та почут-
тя, які юрист реалізує у процесі виконання своїх професійних 
обов’язків, а також і в побуті, повинні ґрунтуватися на таких мо-
ральних цінностях, як добро, честь, совість, справедливість тощо. 
Моральна культура юриста – це  закономірне дотримання юри-
стом норм і принципів моралі в процесі виконання своїх службо-
вих обов’язків, застосування їх в юридичній практиці, подолання 
помилок морально-фахових деформацій. Юрист отримує мораль-
не задоволення тільки тоді, коли він як професіонал дотримуєть-
ся моральних норм та принципів[18].

О.В. Хоменко визначає моральну культуру юриста як «сту-
пінь засвоєння фахівцем моральних норм та принципів, його 
внутрішнє ставлення до них та їхню реалізацію в професійній 
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та повсякденній діяльності правника» [15]. Моральна культу-
ра правників характеризується такими особливостями: носіями 
цієї культури є представники окремої професійної групи – юрис-
ти-фахівці; специфіка даної культури характеризується сутнісним 
зв’язком моралі та права; рівень моральної культури юриста має 
випереджати загальний рівень моральної культури суспільства; 
моральна культура юриста включає спеціальні правила, зумов-
лені специфічними умовами певного виду юридичної діяльності, 
тобто це норми кодексів професійної етики тощо[15].

Юридична професія є і завжди буде пов’язана з політичним 
життям суспільства, тому від рівня політичної культури юриста 
залежить і рівень його професійної діяльності. Слід зауважити, 
що українське законодавство забороняє деяким фаховим юри-
стам вступати до полiтичних партiй, проте позапартiйнiсть прав-
ників не означає їх деполiтизованостi. Кожен юрист має право на 
особисті полiтичнi погляди, але вони не повиннi впливати на його 
професійну дiяльнiсть. Полiтична культура правника – це певні 
знання політичної системи України, сучасної політичної ситуацiї 
та використання цих знань у професiйнiй  юридичній дiяльностi, 
щоб бути політично  незалежним при прийнятті рішень.

Слід  зазначити, що полiтичнi знання правника дають мож-
ливість грунтовно аналiзувати й оцiнювати різні ситуації суспiль-
ного життя. Правник при виконаннi своїх професійних обов’язкiв 
завжди перебуває в полiтичних вiдносинах, оскільки часто веде 
полiтичнi дiалоги з колегами та громадянами. Тому юрист пови-
нен мати сформований рівень відповідної полiтичної культури, 
вміти орiєнтуватися у політичному житті суспільства, вміти пояс-
нити сутність полiтичних подiй громадянам, але при цьому збері-
гати політичний нейтралітет. Отож полiтична культура правника 
повинна бути основою вирішення правових проблем при вико-
наннi його професійного обов’язку [13, с.28].

Сучасні юристи-фахівці повинні керуватися законами Укра-
їни,  показувати приклад громадянської свідомості та приклад 
адекватного сприйняття політичних реалій. Тому формування ви-
сокого рівня політичної культури у юристів є вкрай актуальним та 
необхідним для нашої держави в реаліях сьогодення. Україна по-
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требує нині високоосвічених правників-професіоналів, які б про-
водили ефективні реформи та забезпечували юридичний зв’язок 
громадян з державою в умовах постійної політичної нестабіль-
ності української держави. Тільки юристи можуть сформувати 
політичну еліту держави, яка була б віддалена від олігархічних 
груп та максимально розуміла  проблеми суспільства [1, с.114].

Правову культуру вважають основною складовою профе-
сійної культури правника. Під даним поняттям розуміють знан-
ня чинного законодавства; переконанiсть у необхідності право-
вих норм і відповідних законів для функціонування суспiльства; 
здатність застосовувати правовий iнструментарiй у повсякденнiй 
діяльності[10].В. Д. Ткаченко підкреслює, що правова культура 
юриста – це «єдність його професійних знань про право, особи-
стого сталення до нього і практичних дій з врахуванням право-
вих вимог»[17, с.157]. Науковець   І. Г. Кириченко зазначає, що 
правові знання у формуваннi професiйної культури майбутнього 
професіонала юриста є фундаментом, на якому формуються його 
правовi погляди, переконання та поведiнка.                    

Юрист-професіонал повинен не лише мати вузькі юридич-
ні знання, пов’язані із специфікою юридичної спеціальності, але 
проявляти широку правознавчу освiченiсть, розумiти та прогно-
зувати тенденцiї законотворчої практики суспiльства[7, с. 18]. 

Отож правова культура юриста є невіддільною від професії 
правника, вона є основою його професійної культури. Тому чим 
вищий рівень правової культури, тим якісніше та ефективніше 
юрист виконує свою професійну діяльність та ставиться до своїх 
повноважень. 

Висновки. Розвиток сучасного українського суспільства та 
його правової системи пов’язаний із діяльністю юристів, які ма-
ють чималий вплив на політичні та державотворчі процеси. Саме 
професійна культура правника є одним із вагомих чинників ста-
новлення України як правової та демократичної держави.

У науковій юридичній літературі відсутній єдиний підхід до 
розуміння змісту професійної культури юриста. Дане поняття є 
комплексним явищем, що охоплює систему професійно-право-
вих знань, умінь та навичок, що окреслюють правовий та про-
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фесійний ступінь розвитку особи юриста та дають йому змогу 
на належному рівні виконувати професійні повноваження. Про-
те кожна юридична спеціальність є специфічною, тому потрібно 
обов’язково враховувати особливості професійної культури різ-
них її представників.
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Саветчук Н. М. Роль професійної культури юриста у  правничій прак-

тичній діяльності.
У статті досліджується поняття, сутність та значення професійної культури 

у практичній юридичній діяльності. Визначено, що від високого рівня профе-
сійної культури юристів, від їх професіоналізму залежить успішне вирішення 
актуальних і важливих проблем у державі.

Ключові слова: професійна культура юриста, юрист-професіонал, правова 
культура юриста, моральна культура юриста, політична культура юриста.

Savetchuk N.M.  The role of the professional culture of a lawyer in legal 
practice.

The article investigates the notion, nature, and significance of professional culture 
in legal practice. It has been established that the successful solution of relevant and 
significant problems in the state depends on the high degree of professional culture and 
professionalism of attorneys. The author highlights the nature of this category, given 
that the profession of a lawyer is one of the most demanded in Ukraine, however, it is 
professional lawyers that our society needs today. The formation of a new, rethought 
essence of the lawyer’s professional culture is connected with the implementation of 
the duties assigned to them in the field of human rights protection.

The professional culture of a lawyer is considered to be a complex notion, a 
subcultural phenomenon since it contains a system of knowledge about the elements 
of different culture types that are necessary for a lawyer in their professional practice. 
In other words, this concept covers the doctrine of the legal, political, moral, and 
psychological culture of a lawyer, etc.
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The formation of the professional culture of a lawyer consists of the following 
stages: the stage of awareness of a university student of the purpose of the legal 
profession; the stage of familiarization with the features and tasks of one or more 
legal professions; the stage of formation of a lawyer as a professional in his field; and 
the stage of permanent skill improvement. 

Professionalism is a critical component of lawyers’ professional culture since 
society expects their actions that meet the requirements of humanism, justice, and 
legality to provide effective results. 

Key words: professional culture of a lawyer, professional lawyer, legal culture of 
a lawyer, moral culture of a lawyer, political culture of a lawyer.

Сворак С.Д., Слубський О.Р.

КОНЦЕПТ ДЕРЖАВОТВОРЕННЯ У 
ПОЛІТИКО-ПРАВОВИХ ПОГЛЯДАХ 

П.ПОЛТАВИ
В історії української нації сьогодні відбуваються кардиналь-

ні зміни. Становлення і трансформація державотворчих процесів 
в Україні наприкінці ХХ століття початку ХХІ століття привело 
до відмови від тоталітарного соціалістичного режиму і запрова-
дження в  економічному, політичному і соціальному житті широ-
ких демократичних перетворень.

Процеси перебудови і у першу чергу реформування нової не-
залежної, суверенної держави та імплементація її у європейське 
та світове співтовариство, вимагають глибокого аналізу історич-
ного досвіду державотворчих процесів в Україні, теоретичного 
узагальнення та обґрунтування дослідниками-юристами най-
складніших проблем з якими зіткнулось українське суспільство 
на сучасному етапі і неминуче зіткнення у майбутньому.

Не заглиблюючись в українське державотворення кожен 
може стверджувати, що держава уже збудована, державні меха-
нізми функціонують, три гілки влади працюють незалежно, євро-
пейське та світове визнання ми отримали, тому особливо немає 
чим перейматися і писати про проблеми нашого державного бу-
дівництва.

Однак,так може стверджувати дилетант не посвячений у 
предмет теорії та й історії держави. Адже перед істориками і тео-


